

产业火了,腰包鼓了

# 甘肃华池县跑出乡村振兴“加速度”

甘肃省庆阳市华池县是陕甘宁革命老区核心县,过去的华池县曾是六盘山片区国扶贫困县和甘肃省困难县之一,也是天津市北辰区的对口帮扶县。

2019年全国两会期间,记者跨越1130公里,走进华池县,记录了那里为脱贫攻坚付出的努力。2020年3月,在津甘共同努力下,华池县实现了现行标准下贫困人口全部脱贫,正式摘掉了“贫困”的帽子。

如今,摆脱贫困的华池县,在“天津力量”的加持下,跑出了乡村振兴“加速度”,产业蒸蒸日上,村民们鼓了腰包,生活过得越来越好了。

## “红色文旅”带动乡村振兴集体收入翻了一倍

脱贫后的乡村要如何振兴发展?华池县给出了自己的答案。

在华池县,提到乡村振兴,人们最先想到的一定是南梁镇荔园堡村。2021年,荔园堡村被华池县确定为东西部协作乡村振兴示范村。

如今,来到荔园堡村,葫芦河两岸景色优美,河东的红色景区,恢宏大气地向来往的人们,讲述着这里的红色历史;河西是统一规划的农宅商铺复合型居民安置小区,灰砖青瓦,干净整齐。

2022年,王帅从天津来到了华池,在荔园堡村挂职,担任党支部副书记。王帅说,这一年多来,说起生活发生的翻天覆地变化,村民们总会笑得合不拢嘴,“现在村民家家户户不用再打井水,喝上了干净的自来水;硬化路实现了全覆盖,即便是住得再偏僻的居民,出门也是水泥路;村民们用上了卫生厕所,污水废

物得到有效处理,环境变得更加整洁……”

人居环境得到提升的同时,产业发展也在快马加鞭地进行着。南梁是红色圣地,在中国革命史上具有重要地位。荔园堡村是原陕甘边苏维埃政府所在地,是整个南梁景区的“核心”;“红色文旅”成了带动乡村振兴的一把“金钥匙”。

“2022年,我们为100多户村民提供资金,打造红色民居。每年夏天旅游客流量大时,好些户经营红色民居的村民,月收入都能达到1万元左右。”王帅说,“2022年我们村集体收入23万元左右,2023年我们就翻了一倍,达到了50万元左右。”

## 大学生返乡创业日子越来越有奔头

蒸蒸日上的文旅产业不仅让村民们鼓了腰包,也召回了在外的游子。

2021年,带着助力乡村振兴的情怀,天津竭威文化传播有限公司总经理李建亮,从天津返回了甘肃华池县,经过几次考察



2023年东西部协作助力乡村振兴津甘消费帮扶对接活动

后,他成立了庆阳楠梁源著旅游发展有限公司,决定在何沟门安置区投建文旅产业园。

“我们一期项目投资了1090.06万元,2023年开始建设,总面积2000多平方米,建设了包括餐饮、民宿、艺术培训、文创和农产品等4个中心,预计在今年3月份开始试运营。”李建亮笑着说。

过去的一年,华池县深度挖掘红色资源和历史遗迹,实施南梁长征国家文化公园等13个红色文旅项目,建成绥远寨古城,形成南梁一山庄一林镇一城壕百公里文旅产业集聚区,南梁红色旅游景区被评为第二批全国文明旅游示范单位、全省红色旅游创新融合试点单位。全县旅游接待人数225万人次,实现旅游综合收入5.6亿元。

这些年,李建亮从农村到城市打拼,如今再回到了农村。作为土生土长的甘肃人,他看到了乡村基础建设的焕然一新,更看到了村民们的“精气神儿”;现在村民们脸上总是会洋溢着笑容,生活得很幸福,日子越来越有奔头。”

## 做电商当主播把本地农产品推向全国

让外地游客走进来,也要让华池县的特产走出去。这些年来,让华池特色农产品走出大山,推向全国,成了华池县林镇乡范台村村民雷玉峰的最大心愿。

黄花菜、白瓜子、黑木耳、香菇、土蜂蜜、杂粮、羊肚菌、小米锅巴……走进雷玉峰的华池县庆阳绿盛农产品有限公司,华池县的很多特产,都能在公司的农特产品展厅里找到。

“这是咱们真正的子午岭大风川产的木耳,阴天下雨的时候当地百姓上山掰的,它的营养更丰富,品质要好得多……”雷玉峰指着一款天然黑木耳说:“目前,我们公司主要收购当地老百姓的土特产品,我们将收购回来的农特产品进行加工、包装和销售。”

这些年,看着电商和直播带货越来越红火,雷玉峰不仅在各大电商平台注册了旗舰店,还买了直播设备,开始了每周两次的

固定直播带货。

“我们有自己的主播,也会请网红带货,我自己也会亲自下场直播。”在雷玉峰的华池农特产直播间里,平均每场直播都有一千多名网友在线观看;网友们经常会在直播间跟我们互动,说我们华池的特产不错,他们很喜欢,每次看到这些,我都会特别有成就感。”

2023年,G244打庆高速公路,结束了华池不通高速公路的历史,给华池县百姓带来了极大的方便,雷玉峰的农特产品销售更是受益。“原来我们要走国道,从华池县到庆阳市要两个半小时,现在走高速,只需要1个多小时。不仅我们每周去庆阳市特产店送货方便了,而且发往全国的快递费,每件都便宜了5毛-1块钱。”雷玉峰笑着说:“2023年,我们农特产品线上线下加一起,销售额突破了500万元。”

企业做得越来越大,雷玉峰也越来越深刻地体会到,一人富不算富,要带动大家一起富才是真的富。2023年,雷玉峰的企业总共为194名村民提供了就业机会:“我们现在越来越有信心。未来,我们争取为更多村民,提供就业机会。”

今年,王帅仍挂职荔园堡村,他说为村民们的幸福生活奔忙让他也觉得很幸福;李建亮为一期项目试运营做着最后的准备工作,他说今年他们还要建设二期项目,让华池的文旅资源变得更加丰富,吸引更多的外地游客;雷玉峰计划着开展24小时数字直播,他说今年的目标营业额是突破1000万元……相信未来的华池,在津甘人民的共同努力下,一定会变得越来越好。

(据津云客户端)

# 河北:“幸福”来敲门 童心不孤单

“不要焦虑,静下心来好好学,咱继续进步!”3月4日,新学期刚开始;“爱心妈妈”周敏给“女儿”小雨发来一条信息鼓励。

11岁女孩小雨出生在唐山市开平区农村,父母失聪无法交流,除了去学校,默默独处、去田埂上跑步就是她的生活日常。自打去年“爱心妈妈”周敏与她结对后,小雨的生活开始变得不一样。第一次去动物园、第一次吃汉堡、第一次拥有了自己的篮球服、第一次有人关心自己的作业……一年来,小雨与周敏越走越近,孩子的性格也渐渐开朗起来。

让困境儿童被温柔以待,近年来,河北省常态化推进“爱心爸妈”结对关爱工作,各级妇

联干部、执委、优秀妇女典型和巾帼志愿者积极担任“爱心爸妈”,与全省社会散居孤儿、事实无人抚养儿童进行结对帮扶,通过生活照料、学业辅导、爱心陪伴等关爱服务,助力孩子全面健康成长。

大手牵小手,“爱心爸妈”的出现,温暖了一个又一个困境儿童。春节假期,石家庄“爱心妈妈”陈静与“女儿”梓萱一起看电影、做手工、逛萌宠店,实现孩子微心愿;秦皇岛8名困境儿童在“爱心爸妈”带领下,第一次看到大海、体验帆船;邢台“爱心妈妈”吴红梅最近正为“女儿”梦瑄的入学事宜操着心……

据悉,去年5月以来,河北省妇联推动20320多名“爱心爸

妈”与全省上万名社会散居孤儿、事实无人抚养儿童结对帮扶,动态全覆盖,开展关爱服务11.03万余人次,组织亲子互动活动3260余场次,募集发放爱心物资项目折合人民币1910万余元。在日前揭晓的第六届全国巾帼志愿服务征集展示活动上,河北省妇联“爱心爸妈”巾帼志愿关爱服务项目荣获十佳优秀项目。

“我们发动网格员、巾帼志愿者等逐户走访,动态更新帮扶台账,同时倡导‘爱心爸妈’开展‘三个一’关爱,即每月联系一次、每季做一件实事、每年过一个有纪念意义的节日,让结对关爱精准化、常态化。”河北省妇联相关负责人介绍,各

级妇联组织还广泛发动各类慈善团体、社工机构、爱心单位加入到活动中,给予困境儿童社会化、专业化关爱。

“协会专门成立‘妈妈帮’分会,让一个家庭和困境孩子结成对子,集一家之力温暖孩子心,目前已有65个‘爱心爸妈’参与进来。”保定市铿锵玫瑰创业联合会会长王惠告诉记者,他们还邀请家庭教育专家、心理咨询师开展公益讲座、健康成长营等活动,为“爱心爸妈”提供专业指导。

在邯郸,186家企业组成“爱心联盟”,依托89个省、市示范妇女儿童之家,为困境儿童提供关爱服务;唐山创建一批亲子陪伴基地,吸纳唐山市科技馆、中

国(唐山)工业博物馆等各类基地24家,服务220余人次……社会组织发力,爱心基地护航,河北省困境儿童关爱队伍越来越壮大。

今年,河北省妇联将推动对全省社会散居孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童实施动态结对帮扶全覆盖,进一步织密结对帮扶关爱体系“暖心网”。

“我们将积极发挥巾帼志愿者、女性社会组织、团体会员等作用,建组织、扩队伍、强服务,以社会化理念凝聚关爱合力,让困境儿童的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”河北省妇联相关负责人表示。

(据《河北日报》)